



## 三中全会精神在基层·聚焦跨军地改革

# 军地联动，民兵建设跑出“加速度”

### ——省军区系统紧盯使命任务深化民兵制度改革新闻观察

■本报记者 司李龙

9月中旬,受第13号台风“贝碧嘉”影响,江苏省苏州市迎来暴雨大风天气。该市军地第一时间启动应急响应机制,成立联合指挥机构,科学组织民兵应急分队和地方应急救援力量参与台风防护、抢险救灾等任务,最大限度减少人民群众生命财产损失。记者在军地联合指挥中心看到,大屏幕上气象水文信息实时可见,重要目标监控一览无余。

“我们紧盯使命任务,与地方应急管理部门建立协调联动工作机制,确保遇有紧急情况,能够快速高效处置。”苏州军分区领导说,为落实好省军区联合地方出台的《关于建立民兵与地方应急力量统筹协调运用机制的意见》,他们加强与地方应急管理部门沟通,构建完善军地一体联动指挥、对接保障等机制,将民兵力量统筹纳入地方应急预案体系,做到力量专业互补、资源充分利用、行动密切配合,形成编组科学、任务适配、行动契合的结构布局,实现军地应急力量指挥顺畅、行动迅速、机制完备、配合默契。同时,他们将装备器材纳入地方应急管理系统统一规划,确保遇有险情,能够及时保障到位。

“深化民兵制度改革,要以应战牵引应急、以应急促进应战,推进国防动员体系和应急管理体系深度融合,形成平时融合建设、战时一体运用、战时协同响应的战时应急新格局。”深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,江苏省军区党委一班人形成共识,要在大局上落子布局,大力完善军地应急协同指挥机制,推动民兵应急分队和

地方应急力量融合一体抓建。

民兵应急分队建设与地方应急管理体系怎样实现快速有效衔接?河北省秦皇岛市军地在联合调研的基础上,制定《秦皇岛市军地应急力量建设方案》,统筹安排民兵应急分队和地方应急专业力量担负任务、数量规模和结构布局。《方案》明确,应急管理部门常态抓建抢险救援、森林防火、防汛抗洪等专业队伍,军分区在抓建民兵应急队伍的同时,有针对性补强地方应急专业力量的短板弱项,避免交叉编兵、重复建设。

“民兵担负战时应急多样化任务,既要融入联合作战体系,又要主动与应急管理、公安等部门对接,畅通遂行应急任务军地指挥链路。”为有效衔接国防动员链与应急救援链,河南省濮阳军分区会同地方应急管理部门完善方案预案,针对多种情况下兵力使用、民兵担负任务以及协同指挥关系等进行明确,与市应急管理指挥中心建立应急值班专线联系,实现信息传输高效、处理快速,军地及时通报辖区突发情况,并按响应级别启动应急机制。

“上海市国有企业数量多、分布广、实力强,既是经济建设的中流砥柱,也是民兵建设的主阵地。”上海警备区党委一班人在学习三中全会精神时谈到,深化民兵制度改革,必须紧紧抓住国有企业民兵建设这个重点,把民兵建设纳入企业发展一体筹划,与企业党建工作整体推进,促进经济建设与国防建设协调发展、平衡发展、兼容发展。

为实现“拧成一股绳、劲往一处

使”,上海市军地集思广益、群策群力,出台《关于加强新时代国有企业民兵建设的意见》,从统一思想认识、完善领导体系、健全基本制度等4个方面规范国有企业民兵建设。

上海建工集团编组工程抢险分队、上海石化编组消防救援分队、通信公司编组通信保障分队……翻看国有企业民兵专业分队编组方案,专业对口、人装结合、技术过硬等亮点令人印象深刻。“以国有企业改革为契机,深挖企业优质资源,推动国有企业民兵队伍应急应战一体融合,实现转型升级。”该警备区领导说。

近年来,随着新兴产业、高新技术蓬勃发展,如何依托这些企业编建民兵队伍,提高遂行多样化任务能力,成为军地各级不断探索的课题。湖南省衡阳警备区联合市委、市政府制定出台《衡阳市高新区武装部建设管理实施规范》,在全市9个高新区设立武装部,编制专武干部,做到武装工作专人抓、专人管,推动高新区武装工作挂上“前进档”,跑出“加速度”。“今年民兵整组,全市9个高新区编建30余支民兵专业分队,有3个高新区主动上门要求编建民兵专业分队。”该警备区动员处参谋谢星说,“自从高新区设立武装部,武装部政治教导员、专武干部各负其责、各司其职,武装工作推进更加顺畅。”

江西省共青城市着力打造低空经济产业园,吸引多家无人机企业入驻,形成无人机研发、制造、运营、服务、培训等完整产业链。今年民兵编组工作

展开后,该市人武部组织人员深入产业园,结合担负使命任务,梳理民兵编建清单和训练指标,确定无人分队编建需求,将一批技术骨干编入民兵队伍,并建立先进装备预征预借机制。

着眼推动民兵建设转型升级,军地联动布局,大力构建与时代发展相适应、与民兵职能使命相匹配的荣誉体系,使一张蓝图变为现实。

“优待项目这么多,真没想到。”中秋节假期,甘肃省天水市秦州区基干民兵张育红带着家人前往麦积山景区游览,他持基干民兵证,免费进入景区游览,享受“绿色通道”。

为进一步提升基干民兵荣誉感、获得感和责任感,今年5月,天水市军地联合印发《基干民兵优待和权益保障实施办法(试行)》,推出系列基干民兵优待政策。2022年,石家庄市新华区在广泛调研、充分酝酿的基础上,出台《基干民兵优待和权益保障实施办法(试行)》,今年又结合《河北省民兵优待和权益保障办法(试行)》调整完善,增加多个优待项目。据悉,近年来,甘肃、山西、辽宁、湖南等10余个省市先后出台民兵优待和权益保障办法。

“推进民兵荣誉体系建设,是深化民兵制度改革的重要内容。”随着新时代民兵建设转型深入推进,加快构建民兵荣誉体系势在必行。近日,推进民兵荣誉体系建设成为甘肃省军区机关热议的话题,大家一致认为,民兵荣誉体系的构建与完善激发了民兵的责任感,使命感,有助于立起“参军受尊崇,当民兵履行国防义务同样光荣”的鲜明导向。



9月中旬,安徽省合肥市军地联合开展“国防教育进校园”活动,通过观摩课程演示、参观内务设置等,增强学生们的国防意识。图为该市黄山路小学学生在驻军某部参观武器装备模型。葛宜年摄

本报讯 幸树矿、魏漠霖报道:“我市夏季炎热、冬季寒冷漫长,春秋两季风沙大,恶劣气候频繁,急需建设民兵室内训练场和国防动员物资周转库。”日前,内蒙古巴彦淖尔军分区召开第一书记现场办公会,军分区提出民兵训练场地建设议题后,该市主要领导现场表态:“支持部队练兵备战,我们责无旁贷。拥军,要少算经济账,多算强军账。”

民兵权益保障落实不到位,潜力数据摸底调查不精准……会上,该市各局办围绕部队提出的6个方面涉军问题展开讨论,一条一条议、一项一项过,能解决的问题现场讨论解决,需要时间解决的,由相关部门对号入座认领。

“市委、市政府安排专项经费支持民兵室内训练场建设,军分区根据训练需求完善方案,有关部门及时对接抓好落实,明确责任人、时间表,军地协同抓好国防动员物资周转库建设。”该市领导充分听取有关部门意见后,当场做出部署安排,各部门现场认领任务,并制定时间表和路线图。

“市委办要对民兵优待优先政策落实情况加强督导,确保把好事办好。”市国动办要对重点潜力、优质潜力资源深入挖掘,努力为部队练兵备战提供有力保障……笔者翻阅办公会议纪要发现,影响驻军部队练兵备战和民兵专业分队编建的问题,全部明确责任单位和落实路径。

服务保障部队练兵备战,是该市党管武装工作的优良传统。该市严格落实党管武装现场办公制度,推行目标绩效管理考核,压实各级党管武装责任。对驻军部队提出的急难愁盼问题,该市领导主动靠前协调解决,军地联合督导组跟踪督导落实情况,确保党管武装工作落地落实。

为畅通乡镇专武干部进出渠道,该市军地联合修订《基层党管武装工作考评细则》《专武干部考核评价办法》,明确专武干部考评提拔使用要求,表彰先进,淘汰后进,大力营造想干事、能干事、干成事的良好氛围。3年来,该市先后提拔使用42名基层武装部部长,

## 问题对号入座 任务现场认领

内蒙古巴彦淖尔市着力推动党管武装工作落地落实

树起“有为者有位”的用人风向标。

8月中旬,该市乌拉特前旗遭遇强降雨,多个村庄受灾严重,部分群众被困。接到命令后,该军分区第一时间紧急动员民兵应急分队奔赴防汛抗洪一线,转移被困群众200余人,转运牲畜600多头(只),帮助80余户村民清理院落淤泥,受到群众称赞。

## 甘肃省定西市安定区人武部激励新兵 把热血青春融入绿色军营

本报讯 肖传金、特约记者贾保华报道:“到部队后一定要刻苦训练、顽强拼搏,争取早日成为一名合格军人,为家乡增光添彩……”9月15日,甘肃省定西市安定区新兵欢送会上,定西籍“英雄航天员”唐胜杰的母亲尹慧玲代表家乡人民为即将奔赴军营的新兵送上寄语。

当天上午,新兵们胸戴大红花,肩披“一人参军,全家光荣”绶带,身着作训服,整齐列队,精神抖擞。为营造浓厚送新兵氛围,安定区人武部邀请“英雄航天员”唐胜杰的母亲尹慧玲来到现场,给新兵讲述唐胜杰不忘初心、牢记使命,勇于挑战、献身崇高事业的故事,并寄语新兵扎根军营、苦练本领,把热血青春融入绿色军营。

“作为人民子弟兵,在人民群众生命财产安全受到威胁时,必须挺身而出

出……”该区人武部职工韩有,退役前是武警甘肃总队舟曲中队的一名军士。2010年8月7日,他的妻子在舟曲特大泥石流灾害中不幸遇难。他强忍悲痛,投入抢险救援行动,冒着生命危险先后救出5名被困群众。新兵欢送会上,韩有的深情讲述,让不少新兵湿了眼眶。大学毕业生新兵赵小波说:“身边的英雄就是最亮的星,我要向他们学习,在军营实现人生理想。”

记者了解到,役前教育中,该区人武部组织预定新兵开展向“英雄航天员”唐胜杰、一等功臣韩有等当地走出来的英雄模范学习,引导预定新兵从先进典型身上汲取奋进力量,在军营书写无悔青春。即将奔赴艰苦边远地区服役的新兵高文豪说:“我要以他们为榜样,努力学习,把本领练过硬,以优异成绩回报家乡。”



图①:9月13日,湖南省衡东县军地在罗荣桓元帅铜像广场举行新兵入伍欢送仪式,并向新兵赠送《罗荣桓传》,勉励大家扎根军营、建功立业。罗鹏飞摄

图②:9月20日,贵州省六盘水市军地在市高铁站举行新兵入伍欢送仪式。图为新兵们意气风发奔赴军营。赵婵娟摄

图③:9月16日,江西省景德镇市军地举行新兵入伍欢送仪式。图为即将奔赴军营的新兵庄严宣誓。黄淑慧摄

